
 
COMUNE DI TORNACO 

Provincia di Novara 

 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 129  
 
  
OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO PER IL MANTENIMENTO DELLA FILIALE DEL                        

BANCO POPOLARE A TORNACO. 
 
 
L’anno DUEMILADICIOTTO, addì 29 del mese di MAGGIO alle ore 19,00 presso la Sala 
Consiliare di Via Marconi 2, si è riunito in sessione STRAORDINARIA ed in seduta pubblica di 
1^ convocazione, il CONSIGLIO COMUNALE. Regolarmente convocati, all’appello risultano i 
Consiglieri: 
 

   Presente Assente 

SARINO Gaudenzio Sindaco X  

CATTANEO  Michela          X  

RINO   Marco  X   

BELLAN Simone  X  

BISAGNI Andrea Giovanni  X  

CALDARELLI  Giovanni  X  

MONFRINOTTI Clementina  X  

BETTENZOLI Emanuela  X  

CREMONA  Giuseppe  X  

GERBINO Pierantonio   X 

UBEZIO  Mario Giuseppe   X 

  TOTALE 9 2 

 
 
Presiede il Sig. Gaudenzio Sarino, nella sua qualità di SINDACO-Presidente del Consiglio 
Comunale. 
 
Partecipa alla seduta il dott. Carlo Carrera, Segretario comunale, anche con funzioni di 
verbalizzante. 
 
Partecipa anche l'assessore esterno Sig. Bernascone Domenico. 
 



 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Premesso che: 
 
è notizia di questi giorni il varo da parte del Banco Popolare di un piano di razionalizzazione 
delle filiali presenti sull'intero territorio della Provincia di Novara, con la conseguente 
chiusura a partire dal 30 giugno 2018 di diverse filiali tra le quali risulta esserci anche quella 
di Tornaco; 
 
nei piccoli Comuni, negli ultimi decenni, il Servizio Bancario grazie alla capillare rete di 
sportelli unitamente alla disponibilità degli operatori ha consentito il mantenimento di un 
servizio di fondamentale importanza per la collettività; 
 
la filiale di Tornaco del Banco Popolare ha una tradizione antica risalente prima degli anni 
cinquanta e da sempre svolge il servizio di Tesoreria; 
 
Considerato che: 
 
la razionalizzazione prospettata produrrebbe gravi disservizi per la popolazione, soprattutto 
per i residenti anziani che si troverebbero a non poter usufruire di servizi essenziali e basilari 
quali il pagamento delle bollette o altri servizi bancari, con la conseguenza di essere costretti 
ad affrontare frequenti spostamenti, e con un servizio pubblico di trasporto insufficiente a 
garantire un agevole spostamento sul territorio; 
 
Considerato inoltre che: 
 
la filiale di Tornaco, prima della Banca Popolare di Novara e successivamente del Banco 
Popolare, ha una tradizione antica risalente prima degli anni cinquanta svolgendo da sempre 
il servizio di Tesoreria, garantendo altresì un fondamentale presidio per tutta la comunità ed, 
in particolar modo, per quelle fasce più fragili quali gli anziani o i diversamente abili;  
 
Preso atto che: 
 
in data 11 maggio 2018 con nota prot. n. 1037, il Sindaco ha chiesto un sollecito incontro per 
avere chiarimenti sulla decisione della chiusura e sulla scelta di dirottare lo sportello a 
Gravellona Lomellina, senza aver ricevuto, a tutt'oggi, alcun riscontro; 
 
Verificato che i cittadini di Tornaco e Terdobbiate stanno facendo una raccolta di firme a 
supporto all'azione delle Amministrazioni Comunali, che verranno inviate alla BPM in allegato 
alla presente delibera; 
 
Dato atto della relazione letta dal Sindaco che si allega alla presente sotto lettera "A"; 
 
Sentito l'intervento: 
il Consigliere Cremona Giuseppe che evidenzia come la chiusura rientra in un logica aziendale 
che non tiene conto delle necessità e dei servizi, e che va contro le esigenze dei cittadini di cui 
la politica deve farsi carico; 
  
 
 
 



 
Con voti espressi in forma palese per alzata di mano:  
 
Presenti:  n. 9    
Votanti:  n. 9  
Favorevoli: n. 9  
Astenuti:  n. 0   
Contrari:  n.0  
 

IMPEGNA E DA MANDATO 
 

al Sindaco e alla Giunta Comunale di attivare ogni possibile azione al fine di garantire il 
mantenimento della filiale del Banco Popolare a Tornaco per garantire alla comunità 
tornacese e a quelle circostanti di poter usufruire di un servizio necessario e imprescindibile; 
 
 
 
Quindi, successivamente, con voti espressi in forma palese per alzata di mano:  
 
Presenti:  n. 9    
Votanti:  n. 9  
Favorevoli: n. 9  
Astenuti:  n. 0   
Contrari:  n.0  
 
 

DELIBERA  
  
Di dichiarare la presente immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, c. 4, del D. Lgs. 
18.8.2000 n. 267, stante l’urgenza di provvedere. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Il presente verbale viene così sottoscritto 
 
 
 IL SINDACO              IL SEGRETARIO COMUNALE   
          Gaudenzio Sarino             Dott. Carlo Carrera 
 
 
 

Per copia conforme all’originale: 
 
 
Li, ___________________             IL SEGRETARIO COMUNALE 
                        Dott. Carlo Carrera  
 
 
 

 
ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Si attesta che copia della deliberazione è pubblicata all’albo pretorio di questo comune per 15 
giorni consecutivi, a partire dal ___________________. 
 
 
Li, __________________         IL SEGRETARIO COMUNALE 
                    Dott. Carlo Carrera 
 
 
 

 
ESECUTIVITA’ 

 
(X)  dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, D. Lgs. 267/2000. 
 
(_) decorso il decimo giorno dalla pubblicazione, è divenuta esecutiva il _________________ per la 
decorrenza dei termini, ai sensi dell’art. 1434, comma 3, D. Lgs. 267/2000. 
 
 
Tornaco, li _________________        IL SEGRETARIO COMUNALE 
                     Dott. Carlo Carrera 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Il presente verbale viene così sottoscritto: 
 
 IL SINDACO                    IL SEGRETARIO COMUNALE    
    F. to Gaudenzio Sarino                          F. to Dott. Carlo Carrera 
 
 
 

Per copia conforme all’originale: 
 
 
Li, ___________________                         IL SEGRETARIO COMUNALE
                            Dott. Carlo Carrera  
 
 
 

 
ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Si attesta che copia della deliberazione è pubblicata all’albo pretorio di questo comune per 15 
giorni consecutivi, a partire dal ___________________ 
 
Li, __________________                  IL SEGRETARIO COMUNALE
                        F. to Dott. Carlo Carrera 
 
 
 

 
ESECUTIVITA’ 

 
(X)  dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, D. Lgs. 267/2000. 
 
(_) decorso il decimo giorno dalla pubblicazione, è divenuta esecutiva il _________________ per la 
decorrenza dei termini, ai sensi dell’art. 1434, comma 3, D. Lgs. 267/2000. 
 
 
Tornaco, li _________________                 IL SEGRETARIO COMUNALE
                         F. to Dott. Carlo Carrera 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


